 Приложение № 1.

Родительские собрания на экологическую тему.

1 класс

Особенности развития детей 6 – лет.

Режим дня школьника.

О любви к живому.

2 класс.

Роль семьи в воспитании у детей осознанного бережного отношения к природе.

Экология вокруг нас.

Полезная пища – основа здоровья.

3 класс.

Особенности развития детей 9 – 10 лет.

Вредные привычки, их профилактика.

Охрана безопасности жизни.

4 класс.

Экология нашего дома, села, края.

Роль витаминов для укрепления здоровья.

Закалка организма.

Приложение № 2.

Темы интегрированных уроков. 2 класс.

	Предметы
	Темы уроков

	Естествознание

Чтение
	р.к. Растения окружающей местности.

Л. Толстой «Деревья дышат».

В. Бианки «Мать и мачеха».

	Естествознание

Технология
	р.к. Уборка урожая осенью.

Правила уборки и хранения овощей.

	Естествознание

Музыка
	Отлёт перелётных птиц, его причины. – р.к.

«Голоса птиц». – Песня «Скворушка».

	Естествознание

Р. речи
	Изменения в неживой природе зимой.

Сочинение «Снежинка на моей ладони».

	Естествознание

ОБЖ
	Домашние животные.

Правила обращения с домашними животными.

	Естествознание

Математика
	Охрана диких животных весной.

Решение задач с использованием одинаковых слагаемых.

	Естествознание

Технология
	«Скоро лето». Экскурсия в природу.

Поделки из семян растений. («Ваза», «Весенний ковёр»).


Темы интегрированных уроков. 3 класс.

	Предметы
	Темы уроков

	Естествознание

Технология
	Кошки – домашние животные.

Оригами. «Кошка».

	Предметы
	Темы уроков

	Естествознание

Чтение
	Красная книга. Животные и растения. – р.к.

А. Твардовский «Лес осенью».

	Естествознание

Р. речи

Чтение
	Круговорот воды в природе.

Сочинение «Когда идёт дождь».

Г. Гайнезер «Непоседа – вода».

	Естествознание

Чтение
	Месяцеслов «Декабрь».

Н. Сладков «Суд над декабрём».

	Естествознание

Технология
	Измерение температуры.

Работа с бумагой. «Термометр».

	Естествознание

Математика
	Запасы пресной воды на Земле.

Решение задач на деление с остатком.

	Естествознание

ОБЖ
	Работа внешних сил Земли.

Стихийные бедствия и чрезвычайные ситуации.

	Естествознание

Технология
	Народные приметы и традиции.

Традиции жителей нашего села. Экскурсия в сельский музей. – р.к.


Темы интегрированных уроков. 4 класс.

	Предметы
	Темы уроков

	Естествознание

Р. речи
	Человек и здоровье.

Сочинение. «Как я забочусь о своём здоровье».

	Естествознание

Чтение
	Могут ли рассказать об истории давних лет.

З. Романовская «Как люди жили много веков тому назад».

	Естествознание

Физкультура
	Тренировка мышц.

Упражнения для укрепления мышц.

	Естествознание

Технология
	Гигиена кожи.

Правила ухода за одеждой.

	Естествознание

Р. речи
	Как путешествует воздух.

Сочинение «Что может ветер».

	Естествознание

Технология
	Удивительные вкусы разных народов.

Приготовление полезных блюд.

	Естествознание

ОБЖ
	Первая помощь при травмах.

Практическое занятие. «Первая помощь при травмах».

	Естествознание

Русский язык
	О лекарствах зелёной аптеки.

Имя прилагательное. Признаки предмета. 

	Естествознание

Физкультура
	Спорт и сила характера.

Конкурс «Сильные, ловкие, смелые».


Приложение № 3.

Интегрированный урок.

3 класс.

Естествознание. Круговорот воды в природе.

Чтение. Г. Гайнезер «Непоседа – вода».

   Тема: Круговорот воды в природе.

   Цель: 1. Обогатить представления детей о роли воды в природе.

              2. Развивать понимание ценностного отношения к природе, её уникальности.

              3. Развивать эстетические чувства понимания прекрасного, смысла выражения «вода –  краса природы». Развивать речь учащихся.

              4. Приблизить школьников к пониманию научной картины мира: как связаны явления неживой природы, как совершается круговорот воды в природе.

              5. Раскрыть понятие: что значит – «бережное отношение к воде»?

   Оборудование: 1. Учебник. Н.Я. Дмитриев «Естествознание».

                               2. Учебник. З.И. Романовская «Живое слово».

                               3. Схема «Круговорот воды в природе».

                               4. Колба, спиртовка, стеклянная пластинка.

                               5. Рисунок снеговика.

                               6. Рисунок капельки.

                               7. Рисунок снежинки.

Ход урока.

I. Психологический настрой. Описание погоды.
II. Систематизация знаний детей о воде. Свободные высказывания.

III. Встреча со снеговиком.

Учитель. – Ребята, сегодня к нам в гости пришёл Снеговик. «Здравствуйте, ребята! Я пришёл к вам в класс, чтобы вы поделились со мной всем, что знаете и умеете, но я таю, у вас очень жарко! Ой! Помогите!




- Ребята, давайте посмотрим, что это за письмо  у Снеговика. Да это же кроссворд. Давайте отгадаем его и поможем Снеговику собраться вместе, слепим его.

                                                                П Р И Р О Д А 
                                                            В О Д А

                                                        Т У М А Н 

                                                            Д О Ж Д Ь 

                                                      С Н Е Г 

                                                                И Н Е Й 

Вопросы к кроссворду:

1. Всё, что нас окружает, даёт нам жизнь.

                                              (Природа)

2. Она и снег, она и лёд, она сплошной круговорот. Сок жизни на планете. Так что же это, дети?

                                                                                                                                                    (Вода)

3. Над рекою расстилался, в воздухе стоял, а под солнышком пропал, в тучку убежал.

                                                                                                                              (Туман) 

4. Без пути и без дороги

    Ходит самый длинноногий.

    В тучах прячется, во мгле,

    Только ноги на земле.

                                    (Дождь)

5. Он пушистый, серебристый,

    Но рукой его не тронь

    Станет капелькою чистой,

    Как поймаешь на ладонь.

                                       (Снег)

6. Не снег, не лёд,

    А серебром деревья уберёт.

                                       (Иней)

Учитель: - Ребята, давайте прочитаем, о чём просит в своём письме Снеговик.

ПОМОГИ!

- Давайте поможем ему, слепим его. Но для этого нам нужно потрудиться, а кто будет хорошо работать, получит от Снеговика подарки – снежинки.

IV. Фронтальная беседа.
· Что такое вода?

· Где в природе встречается вода?

· Как деятельность человека влияет на жизнь в водоёмах?

· Р.К. Какие водоёмы расположены на территории нашего села Безопасного?

· Вода – безвкусная жидкость. Почему же вода, которую мы пьём в разных местах Земли имеет разный вкус?

· Как сделать мутную речную воду пригодной для питья?

· В каких состояниях находится вода в природе?

· Почему воду называют «соком жизни»?

· Что такое облако? Какие облака вы знаете? Что вы можете о них рассказать?

V. Изучение нового материала.
Постановка проблемы:
· При каких условиях вода жидкая превращается в газообразную? А наоборот?

Опыт.

   На спиртовке нагревается вода. Вода кипит в колбе, образуются водяные пары, которые, соприкасаясь с холодной поверхностью пластинки, конденсируются каплями воды. 

- Можно ли такой переход воды назвать круговоротом?

- Как происходит круговорот воды в природе? Рассмотрение схемы на с. 99.

- Так ли он происходит, как мы видим из опыта?

   Учитель: - В этот круговорот втянута не только вода, находящаяся на поверхности, но и подземная вода. Растения тоже принимают участие в этом процессе. Корнями они поглощают воду из почвы, через листья испаряют. Очень важное значение в этом процессе имеет перенос влаги (облака, тучи) с помощью ветра из одних мест в другие.

   Если бы не было этого явления, то над морем всегда шёл бы дождь, а над сушей не было бы дождя. 

VI. Закрепление.

   Чтение рассказа Г. Гайнезера «Непоседа – вода». Учебник. «Живое слово» II ч. с. 222.

1. Читает учитель.

Высказывания детей об услышанном.

2. Чтение детьми «Шёпотом». Задание: «Можно ли воду назвать непоседой? Докажите это!»

3. Чтение выразительно «цепочкой».

- Что интересного и нового для себя вы узнали из этого текста?

VI. Развитие чувства эстетики в понимании смысла выражения «Вода – краса природы». 

1). Дети читают стихи оводе.

а) Если руки ваши в ваксе,

    Если на нос сели кляксы,

    Кто тогда нам первый друг,

    Снимет грязь с лица и рук?

б) Без чего не может мама

    Ни готовить, ни  стирать,

    Без чего, мы скажем прямо,

    Человеку умирать?

в) Чтобы лился дождик с неба,

    Чтоб росли колосья хлеба,

    Чтобы плыли корабли

    Чтоб варили кисели,

    Чтобы не было беды – жить нельзя нам без воды.

2). Пословицы и поговорки о воде (написано на доске).

а) Вода с гор потекла – весну принесла.

б) Много воды – много травы.

в) Апрель – с водой, май – с травой.

3). Чтение цепочкой стихотворения А. Кольцова «Урожай». Дети читают наизусть.

Красным полымем

Заря вспыхнула.

По лицу Земли

Туман стелется

                                Разгорелся день

                                Огнём солнечным,

                                Подобрал туман

                                Выше темя гор.

Напустил его

В тучу чёрную,

Туча чёрная

Понахмурилась

                                Понахмурилась,

                                Что задумалась,

                                Словно вспомнила

                                Свою родину.

Понесут её 

Ветры буйные

Во все стороны 

Света белого.

                                 Ополчается

                                 Громом, бурею,

                                 Огнём, молнией,

                                 Дугой – радугой.

Ополчилася

И расширилась, 

И ударила,

И пролилася 

                                  Слезой крупною – 

                                  Проливным дождём

                                  На земную грудь

                                  На широкую.

- Что выразил поэт этими строками?

VII. Рефлексия.

· Я узнал…

· Я понял…

· Я буду…

VIII. Домашнее задание: Ест. с. 99. Чтение с. 222.

IX. Итог.

- Ребята, мы хорошо с вами потрудились, собрали Снеговика. За ваш труд он награждает вас снежинками.

Приложение № 4.

Чтение. 4 класс.

Тема: Г. Скребицкий «Лебеди».

Цель: 1. Выработка осознанного выразительного чтения. 2. Учить выделять из текста наиболее ёмкие слова и выражения, помогающие раскрыть идею произведения – экологическое отношение человека к природе. 3. Воспитывать доброту, потребность общения с природой. 4. Развивать речь учащихся. 5. Соблюдать гигиену чтения.

Ход урока.

I. Психологический настрой.

II. Работа над скороговоркой.

     «Пара птиц пархала – пархала 

Да и выпорхнула».

III. 5 минутка чтения.

   Дети читают в течение 5 минут различные тексты о природе. Деляться впечатлениями о прочитанном. Выделяют основную мысль текста.

IV. Проверка домашнего задания. (Работают контролёры).

1. Выразительное чтение текста «Астраханский заповедник».

- Почему в дельте реки Волги устроен заповедник?

- Что происходит весной в заповеднике над водой и под водой?

2. Рассказы детей о водоплавающих птицах, занесённых в Красную книгу.

V. Физминутка.

Лебеди летят, крыльями машут.

Прогнулись над водой, качают головой.

Прямо и гордо умеют держаться

Очень бесшумно на воду садятся.

Белые лебеди летели, летели, 

И на воду сели, сели, посидели,

Снова полетели.

VI. Вступительный рассказ учителя о лебедях.

1). Беседа:

- Что вы знаете о лебеде? (Рассказы детей по их наблюдениям, знаниям из прочитанной литературы).

2) Рассказ учителя.

Лебеди.

   Со времён глубокой древности лебедь – одна из самых крупных, сильных птиц, служит симво-лом красоты и любви, чистоты и нежности.

   Лебедя воспевали в былинах и сказаниях. Существует старинная легенда о лебединой песне, ко-торую эта прекрасная птица, якобы поёт перед своей гибелью. 

   Вообще-то лебедь не относится к певчим птицам. Лебедь – шипун, например, может лишь нето-ропливо гоготать. Гулкие и торжественные трубные звуки издаёт лебедь-кликун. Их хорошо слу-шать по весне, когда лебеди, возвратившись с южной зимовки парами величаво пролетают в под-небесье. Огромные белые птицы на синем апрельском небе – это незабываемое красивое зрелище. Но ещё красивее кажется лебедь на уединённом озере в глухом лесу. Он плывёт, скользит по воде легко и бесшумно, вода под ним светлеет, принимает перламутровый оттенок. Лебедь неповтори-мо изящен в каждом своём движении – и при крутом повороте при плавании, когда он оставляет за собой искрящуюся волну; и при купании, когда шумно расплёскивает воду; и при подъёме на крылья, упруго и гулко секущие воздух. 

   Гнездятся лебеди по глухим озёрам, в густейших камышах: это исключительно чуткие и осто-рожные птицы. Заботы о воспитании лебедят делят между собой мать и отец.

   В неволе белый лебедь быстро становится ручным, мирно живёт в зоологических садах рядом с чёрным лебедем – гостем из Австралии.

   Лебедь – прекрасное и теперь редкое создание природы, охота на него в нашей стране запреще-на.

VII. Прослушивание грамзаписи песни Е. Мартынова «Лебединая верность».

       Дети высказывают свои суждения о прослушанном.

1-ый ученик. – Песня мелодичная и торжественная, как полёт лебедей.

2-ой ученик. – Лебеди – очень дружная семья. Лебедь не захотел жить после гибели лебёдушки.

3-ий учений. – Люди бывают очень жестокие. Они убили лебёдушку, даже не подумали: «А нужно ли это было делать?»

4-ый ученик. – Человек должен охранять птиц, но не убивать их. У птиц своя жизнь, и не нужно в неё вмешиваться, тем более, лишать их жизни.
VIII. Чтение и объяснение крылатых выражений.

- Когда так говорят? 

Лебединая верность

Лебединая поступь

Лебединая шея

Ходит, словно лебёдушка

Лебяжий пух.

IX. Дети вспоминают, в каких сказках, рассказах, прочитанных ими, героем является ле-бедь.

1. А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане…»

2. Л. Толстой «Лебеди».

3. Г.Х. Андерсен «Гадкий утёнок».

4. С. Есенин «Лебёдушка» и др.

X. Знакомство с рассказом Г. Скребицкого «Лебеди». Работа с текстом.

1. Чтение рассказа учителем.

2. Дети высказывают мнение об услышанном.

          1-ый учащийся: - Рыбак Иван Васильевич поймал лебёдушку, но он не подумал, как плохо лебёдушке будет в неволе, и как будет тосковать по ней её дружок, лебедь.

          2 – ой уч-ся: Лебедь очень верный друг. Он не улетел до тех пор, пока к нему не вернулась его лебёдушка.

          3-ий уч-ся: Иван Васильевич не злой человек. Как только он узнал, как тоскливо и плохо птицами в неволе и в разлуке, он почувствовал стыд за свой поступок и сразу же отпустил птицу на волю.

3. Дети читают рассказ «цепочкой».

4.  Беседа по содержанию. Выборочное чтение вслух, выразительно.

· Как случилось, что автор рассказа два раза в году встретил весну?

· Найдите в тексте слова, которыми писатель образно и ёмко говорит о природе весной в северном крае.

· Перечитайте, как птицы летели с юга на север. Какое настроение окрашивает описание их приметы?

· Что происходит с лебедями в одиночестве? Как можно назвать такую дружбу?

· Каким показан в рассказе простой рыбак Иван Васильевич?

· Какую сказку напомнил эпизод, когда рыбак выпускал лебёдушку?

XI. Р.р. Творческая работа.

   На партах – раздаточный материал – «Лебеди».

- Видели ли вы когда-нибудь лебедя?

- Напишите несколько предложений об этой прекрасной птице и о своём отношении к природе.

   Дети пишут, затем читают написанное.

Одно из миниатюрных сочинений.

Лебеди – это красивые птицы. Они любят жить на воле.

Люди! Если вы увидели пару лебедей на озере, не тревожьте их! 

Лебеди – частица нашей природы.

А природу надо беречь!

Надя К.

XII. Заключительная часть урока.

       Ученица читает отрывок из русской народной песни.

       Лебедей в народе называли «белые гуси»

Плывёт, плывёт лебёдушка,

Плывёт навстречу лебедю.

Сустрел, сустрел лебёдушку

Сустрел тот лебедь белый

Пошёл ходить с лебёдушкой…

XIII. Рефлексия.

- Что взволновало вас на уроке?

- Что вы уносите в своей душе с сегодняшнего урока?

Приложение № 5.

Сочинения на экологическую тему.

2 класс.

	Месяц
	Темы сочинений

	Сентябрь
	1. Мои летние каникулы.

2. Путешествие капельки дождя. 

	Октябрь
	1. Сказка об осеннем листике Шуршике.

2. Если хочешь быть здоров.

3. Письмо белочке…

	Ноябрь
	1. Осеннее дерево (описание).

2. Первый снег.

3. Мы в саду повесили кормушку…

	Декабрь
	1. Путешествие снежинки.

2. Зимние игры.

3. О чём рассказала ёлочка.

	Январь
	1. Деревьям зимой холодно.

2. Животные зимой.

3. Если бы я был волшебником.

	Февраль
	1. Однажды по дороге в школу…

2. Зимний парк.

3. Мои цветные сны (фантазийный).

	Март
	1. Весенний луг.

2. Насекомые весной.

3. Ветер – шалун (сказка).

	Апрель
	1. Я хочу дарить природе доброту…

2. Неожиданная встреча с … (Ёжиком…)

3. Цветы на моём окне.

	Май
	1. Растения весной.

2. Воздух должен быть чистым.

3. Если ты сорвёшь цветок…

4. Скоро лето.


Сочинения на экологическую тему.

3 класс.

	Месяц
	Темы сочинений

	Сентябрь
	1. Пролетело быстрое лето.

2.  Когда идёт дождь.

	Октябрь
	1. Путешествие осеннего листка.

2. Если хочешь быть здоров .

3. О чём бы я написал белочке…

	Ноябрь
	1. Осень, непогодушка…

2. Зима стучится в дверь.

3. Для чего нужны кормушки в саду? 

	Декабрь
	1. Снежинка на моей ладони.

2. Зимние забавы.

3.Сказка зимней вьюги.

	Январь
	1. Зимнее дерево (описание).

2. Зимовье зверей.

3. Если бы я был волшебником.

	Февраль
	1. Однажды по дороге в школу…

2. Природа зимой.

3. Мои цветные сны.

	Март
	1. Весна идёт на улице.

2. Жизнь насекомых весной.

3. Ветер – путешественник.

	Апрель
	1. Хорошо, что есть в природе доброта.

2. Животные весной.

3. 3. О чём молчит кактус?

	Май
	1. Мой любимый уголок природы.

2. Как нужно беречь природу?

3. Скоро лето…


Сочинения на экологическую тему.

4 класс.

	Месяц
	Темы сочинений

	Сентябрь
	1. Что мне запомнилось летом.

2. У окна в дождливую погоду.

	Октябрь
	1. Приключения осеннего листка.

2. Как я забочусь о своём здоровье.

3. Для чего нужна экология природе?

	Ноябрь
	1. До свидания, птицы!

2. Причуды погоды осенью.

3. Как я могу помочь птицам зимой.

	Декабрь
	1. Моя зимняя сказка.

2. Хорошо зимой!

3. О чём могут рассказать следы на снегу.

	Январь
	1. Почему деревья зимой спят? (Что снится деревьям зимой?).

2. Жизнь животных зимой.

3. Если бы я был волшебником.

	Февраль
	1. Однажды по дороге в школу…

2. Чтобы я хотел изменить на Земле?

3. Цветок на моём окне.

	Март
	1. Красота весенней природы.

2. У насекомых своя жизнь.

3. Что может ветер?

	Апрель
	1. Доброта – всему основа.

2. Как ведут себя животные весной.

3. Моё любимое домашнее животное (описание).

	Май
	1. Моё отношение к природе.

2. В моём селе есть прекрасный уголок природы…

3. Скоро лето.


Приложение № 6.

Задачи в стихах.

Составила: Пронякина С.В. – учитель МОУ СОШ № 3.

1. На лесной лужайке прыгали 3 зайки, 2 лисички, 2 синички и весёлый воробей. Сколько было всех друзей, сосчитай скорей.

2. На берёзке серёжки

    Распустились весной.

    5 на веточке одной

    6 на веточке другой.

    А на самой макушке

    3 весёлых хохотушки.

Сколько у берёзки серёжек?

3. Синички-сестрички

    Бегали – скакали

    Зёрнышки считали

    3 синички быстро съели по 5 зёрнышек,

    2 синички быстро съели по 3 зёрнышка

Сколько было синичек-сестричек?

Сколько зёрнышек съели птички?

4. На лугу 5 васильков расцвели с рассветом, 3 ромашки расцвели на лужочке этом. Дети по полю гуляли и цветочки считали. Сколько всего?

5. 10 крупных карасей по реке гуляли

    Вдруг  4 карася куда-то пропали.

    Остальные караси по реке поплыли

    О пропавших карасях совсем позабыли.

Сколько рыбок осталось,

Никуда не подевалось?

 6. Старичок-боровичок всю семейку вывел

     На прогулку во лесок

     Всех он их приметил

     А грибки-боровички

     Быстро разбежались

     6 под кустик, 3 за пень, а 4 в травку.

     Их искать для старичка, что в стогу булавку.

Кто быстрее всех решает,

И грибочки сосчитает?

7. Зайчиха морковку в корзине несла. Вдруг по дороге ещё 3 нашла. Сколько зайчатам морковок будет, если зайчиха 2 съесть не забудет?

8. Ёжик на иголочках 3 яблока тащил. Вдруг нечаянно 1 он уронил. Посчитайте-ка, ребята, сколько яблочек осталось?

9. Три пушистых кошечки лежали на окошечке. К ним ещё 2 подбежали. Сколько кошек вместе стало?

10. Курочка-носедушка яички несла. 3 подарила Алёне, 2 подарила Алёше, а ещё 4 яйца хозяйке принесла. Сколько всего яиц?

11. как-то утром в огороде клубничка выросла опять. 2 большие, 2 маленькие, 2 красненькие. Все на Олю  глядят, сорвать их велят. Сколько было клубничек?

12. Три щенка-озорника

      Снова бегают – шалят.

      Прибежали к ним ещё 3-е весёлых щенят.

Можешь ли ты сосчитать, сколько стало щенят?

13. В небесах летели птицы

     Аист, ворон и синица,

     2 весёлых снегиря,

     3 громаднейших гуся.

     Кто-то с севера на юг,

     Кто-то с юга прямо.

Птиц мы вместе посчитаем,

И счастливой дороги пожелаем.

14. В траве сидел кузнечик, а рядом стрекоза, три бабочки-хохотушки, 2 пчёлки-трудяжки и жук-ворчун. Все сидели, отдыхали, свои песни напевали. Сколько всего насекомых.

15. Муравей-муравушка,

      Всё таскает травушку,

      Пробежал он десять раз, 

      Повернулся 6 раз,

      Отряхнулся 3 разочка

      И разочек отдохнул.

Сколько движений сделал муравей?

16. На лесной поляне 2 дубочка пляшут, 3 берёзки, 2 сосны и 4 клёна. Посчитать ты можешь, сколько деревьев в танце кружат?

17. На окошке в горшочке

      Расцветают цветочки.

     Три голубеньких цветка

     И четыре жёлтых.

     Два алеют огонька.

Сосчитаем мы с тобой

Сколько было всего цветков? 

Задачи в стихах.

I – II класс.

Подборка из журналов.

1. На ветле расселись птицы:

    Воробьи, скворцы, синицы.

   Три задиры воробья,

   И весёлая семья – 

   Стайка дружная скворцов,

   Семь заслуженных певцов.

   А всего пятнадцать птичек

Сколько было там синичек?

2. Бабка в горшок посадила горох

    И урожай получился неплох.

    В каждом стручке – по четыре хороших

    Крупных да чистых

    И вкусных горошин.

   Собрано бабкой 17 стручков

Надо узнать: урожай-то каков?

3. Собрали дети осенний букет 

В парке из листьев опавших

Каких только листьев в букете нет,

Красками броско пылавших:

Девять кленовых и двадцать осиновых, 

Восемь дубовых и десять рябиновых…

Сколько же листьев собрали дети

В этом нарядном осеннем букете?

4. Бежали по дорожке

    Гусь, петух и кошка

Сколько лапок топало

Той дорожкой по полю?

5. Продавщица в магазине

    Взвесила Алёше дыню Гирей массой килограмм

    И двумя – по двести грамм.

Сколько граммов весит дыня,

Купленная в магазине?

6. Модница сороконожка

   Стала примерять сапожки

   Чёрных восемь пар надела

   И четыре пары белых.

Сколько остаётся ножек

Для коричневых сапожек?

7. Мышки в норке не шумели,

   К кошке в лапки не хотели,

   Пять тихонько грызли корку, 

   Шесть затеяли уборку.

Сколько мышек, сосчитай

И ответ скорее дай!

8. Ветер ночью сладко спал,

   Ветер утром спать устал,

   Развернулся, потянулся, 

   Тучки по небу погнал:

   7 корабликов летучих,

   8 ёжиков колючих.

Сосчитайте, сколько тучек?

9. Тучки хмурились, сердились,

   Тучки дождиком пролились.

   Улыбнулось солнце рыжее – 

   Показались 8 рыжиков,

   Рядом с ними 2 волнушки,

   Неразлучные подружки.

У кого ответ готов,

Сколько выросло грибов?

10. Рыжий котик (Вот чудак!)

     Спать ложится только так:

     Перед сном ему 2 мышки

     Вслух читают по 2 книжки.

Кто мне скажет, сколько в день

Слушать книг коту не лень?

11. Головой качают мамы:

     «До чего ж они упрямы!»

     6 цыплят и 5 котят

     Кашу кушать не хотят.

Посчитайте, сколько здесь

Кашу не желают есть?

12. Говорю, а мне не верят

     Но ко мне на той неделе

     В самом деле приходил

     Настоящий крокодил!

     Пожимал котятам лапы

     Приносил конфет для папы;

     Мне 7 роз, 5 белых лилий.

Сосчитать вы их смогли ли?

13. На мосту сидит рыбак,

     Он сидит не просто так!

     Под мостом течёт река,

     Прячет рыб от рыбака, 

     6 зарылись вмиг в песок,

     7 пустились наутёк.

Ну-ка, кто из вас быстрей,

Посчитает пескарей?

14. Тишка – кот у нас плутишка,

     Очень рыбу любит Тишка,

На рыбалке побывал – 

     6 пескариков поймал,

     Щуки 2 и 2 ерша,

     Жизнь у Тишки хороша!

Кто быстрее сосчитал,

Сколько рыбок кот поймал?

15. Что за гуси пролетают?

      По семёрке в каждой стае.

      Вереницею летят

      Не воротишь их назад. (Дни недели)

16. Шесть грибов нашёл Вадим,

      А потом ещё один.

Вы ответьте на вопрос:

Сколько он грибов принёс?

17. Как-то вечером к медведю

      На пиры пришли соседи:

      Ёж, барсук, енот, косой,

      Волк с плутовкою лисой,

      А медведь никак не мог

      Разделить на всех пирог.

     От труда медведь вспотел – 

     Он считать ведь не умел.

Помоги ему скорей, 

Сосчитай-ка всех зверей.

18. На поляне в день весенний 

     Под высокою сосной

     К медвежонку в день рожденья

     Собрался народ лесной:

     Ёжик, волк, енот, барсук, 

     Заяц, лось, лисёнок-друг.

Посчитай-ка поскорей, 

Сколько было всех гостей?

19. На воде две уточки,

      Во дворе две курочки,

     Два гуся в пруду,

     Один индюк в саду.

Сколько птиц всего? Считайте.

Ответ верный задавайте.

20. Ветер дунул, лист сорвался,

      Ещё один не удержался.

      А потом упало шесть

Кто их может счесть?

21. На тарелке восемь слив,

      Вид их больно уж красив.

      Съел четыре сливы Павел

Сколько мальчик слив оставил?

22. К серой цапле на урок

      Прилетели семь сорок.

      А из них лишь три сороки

      Приготовили уроки.

Сколько лодырей сорок

Прилетело на урок?

23. В хоре двенадцать кузнечиков

      Песни распевали,

      Вскоре пять кузнечиков

      Голос потеряли

Сосчитайте без лишних слов

Сколько в хоре голосов?

24. Дружно муравьи живут

      И без дела не снуют

      Три несут травинку,

      Два несут былинку,

      Пять несут иголки.

Сколько их под ёлкой?

